

管护农田、检修农机、田间指导,全市各地抢抓农时——

江海大地奏响春耕备耕“协奏曲”

无人机“嗡嗡”作响,在绿油油的麦田上方飞过,细密的肥料随之撒向田间;新鲜的蔬菜一筐筐地从大棚中起出,带着泥土芳香运往市场;货车忙着进进出出,一袋袋新到的化肥农药被搬进仓库……

一年之计在于春,春争一日不宜迟。农民们着手管护农田、检修农机、精选良种、购置化肥,农技专家活跃在田间地头,开展技术指导。当前,全市各地抢抓有利时机推进春耕备耕工作,为丰收描摹底色。

送服务:田间地头开良方

“追肥后一定要及时浇水,保持土壤湿润。”“开展春季化除要注意气温,最低温度在5℃以上。”连日来,市、县、镇三级农技人员深入田间地头,查看小麦、油菜、蔬菜墒情及长势,积极开展农业生产经营技术帮扶、政策宣传等工作,帮助农户解决心头之忧。

位于如东县掘港镇十里墩村的无人化农场共种植小麦400亩,目前陆续进入返青拔节期。农场生产负责人王爱国介绍,最近他们正在清理内外墙沟,防止春季阴雨造成渍害。同时对长势比较差的、较瘦的田块,及时追施肥料,促进苗情转化。

“整体长势不错,但你看田里有不少杂草,播种的时候一定要进行土壤封闭处理,这个环节非常重要。”“往年我们都开展封闭处理的,去年接连阴雨天气,没来得及。”来到田间,市作栽站站长郁伟一边细细查看苗情,一边和王爱国交流,随即开出“处方”。“在冷尾暖头的时候开展春季化除也是可以的,最低温度要达到5℃以上,最好5—8℃,一定要注意气温。”

在启东市东海镇永芳家庭农场、北新镇双仙谷物合作社、惠萍镇香兰蟹种基地、黄海滩涂养殖公司、寅阳镇小飞“春化”蚕豆基地,农技、渔技专家们有针对性提出技术方案、提供高产技术,受到种养殖户、农户们的热烈欢迎。

启东市农业农村部门和镇、村两级紧盯总计55万亩小麦、蚕豆、油菜三大关键大宗夏粮油作物,通过节前施足有机基肥、推广“春化”育种,节后普施氮肥磷肥、防治病害虫害、疏通水系及田间“一套沟”、普及推广良种良法等有力措施,实现三大粮油作物长势长相普遍优于上年,壮苗田块比例达到95%以上。

本月以来的降温降水天气对春季农业生产带来不利影响,我市各地农业部门提前发布提醒,组织指导农户田间清沟理墒,以防渍害发生;对弱小苗和冻害发生较重田块,适量补施返青接力肥,促进恢复生长。

农情调度显示,今年全市种植小麦291.1万亩、油菜74.4万亩。目前,小麦油菜苗情总体良好。

稳供应:各类农资保障充足

在如东供合农资连锁总部配送中心仓库,工人们正忙着把大卡车上一批新到的化肥、农药搬进仓库,一排排袋装化肥高高垒起,杀虫剂、杀菌剂等各类农药分门别类摆放整齐,宽敞的仓库被堆得满满当当。

庄稼一枝花,全靠肥当家。立春后气温逐步回升,小麦陆续进入返青拔节期,正是田间杂草化除和追施返青拔节肥的关键时期,充足的农资至关重要。

“春节前我们就筹措了1000多万元,全面加强农资调运和储备。”如东供合农资连锁有限公司总经理王旭介绍,目前已组织化肥3000吨,麦田除草剂20万亩,可有效满足市场需要。同时进一步提升服务能力,因苗因田加强春季麦田管理服务,继续推动农资销售与技术服务有机结合,加大配方施肥、统防统治、技术培

训等农业社会化服务力度,为夯实夏粮丰产丰收发挥作用。

种子是农业的芯片,是粮食安全的命脉。在南通中江农业发展有限公司,一批稻种正通过传输带源源不断地被送到烘干机里,为后期的精选做准备。公司总经理刘宗陈说,中江农业共有水稻、小麦、蔬菜、大豆、玉米等近60个种子品种,今年主推武育粳528、泰香粳1402这两个优质水稻品种,预计种植面积将达40万亩。“这两个品种米质优、产量高、抗病性好,老百姓比较喜欢。”中江农业还与如东全县100多家种粮大户结建“南通中江种粮一体化产业联合会”,量身定制全程化技术服务套餐,小麦、水稻种子和农药、化肥送上门,让种粮大户省心田、高效田。

为了让广大农户用上放心农资,我市农业综合行政执法人员走村入镇,深入农资经销门店,开展执法检查,为春耕大忙保驾护航。

“从目前检查情况来看,没有发现不合格的产品。”据市农业综合行政执法支队姚蓉介绍,他们将进一步加大抽检力度,杜绝“假、劣、三无”农资产品流入农户手中,进一步规范农资市场秩序,确保农民群众在春耕生产中“播下放心种,施上放心肥”,保障农民的合法权益及农业生产和农产品质量安全。

同时,执法人员提醒广大农户,在购买农资时要选择正规门店,去证照齐全、信誉良好的场所购买,不买流动商贩的农资,注意对症用药,遇到不懂的问题及时向农资经营者或者农业部门咨询,保存好购买凭证,比如发票、农资产品包装等,在出现质量问题的情况下可以提供证据,方便维权。

强基础:农机体检备春耕

人勤春来早,农机备耕忙。

无人植保机、无人驾驶插秧机、水稻机插侧深施肥机、大型拖拉机(旋耕机、条播机)、机动及电动撒肥机、粮食烘干机……如皋市白蒲镇从培家庭农场仓库里,依次排开的农机装备科技感十足。这两天,农场负责人从小林对这些农用机械进行了保养和调试。“排查和消除各类安全隐患,确保农机以良好状态投入农业生产。”

海安五一家庭农场,当地农机科技志愿者对农机购置补贴、秸秆机械化还田等方面政策进行了宣传,围绕农场的机具维修保养及即将开展的备土育秧开展详细交流。随后,志愿者又深入农机仓库,发挥行业技术优势,指导帮助农场进行插秧机、拖拉机、收割机等农机具的保养、调试和检修工作。为保证投产机具以良好技术状态投入三夏农机生产,海安市农机部门积极组织农机科技志愿者深入基层一线,服务春耕备耕,为夏粮稳产高产保驾护航。

在通州区农业机械技术学校培训基地,收割机驾驶技术培训班火热进行。为确保农业机械优质、高效地服务于农业生产,通州区农机校对第一期学员进行了全方位、多形式的收割机操作技能培训。

培训采用理论授课和实践操作相结合的方式,向学员讲解收割机驾驶技术、维修保养技术、农机作业安全知识。“培训很及时,内容也很丰富。”学员王玉峰说,通过系统培训,他不仅掌握了收割机操作技术,还提高了农机安全责任意识。

为确保各类农机正常作业,我市农业部门及早协调农机经销企业、维修网点备好备足农机具、零配件,确保货源供应到位。同时组织农机志愿服务队深入



农技专家在十里墩村无人化农场开展指导。卢兆欣摄



南通中江农业发展有限公司,稻种正通过运输带被送往烘干机。卢兆欣摄

田间地头,为农户提供上门服务,现场“把脉问诊”农机故障,帮助解决春耕生产中遇到的难题,确保机具以良好的技术状态投入春耕中去,全力打好农业生产“第一仗”。

截至目前,全市已检修农机具数量6.02万台,培训机手和修理工3488人,计划投入春季农业生产农机具7.7万台,其中,拖拉机1.74万台,植保3.04万台,排灌机具1.77万台。

海安市墩头镇千步村五一家庭农场,占地2080亩的高标准农田满目绿色,农场负责人陆华正忙着用无人机撒返青肥。“今年开年不冷,对于小麦苗的生长是件好事,大年初八就开始施肥了,60吨肥料五六天全部撒完。”去年秋收后,陆华采用效率更高、覆土更为完备的播种机械犁地,“把秸秆翻到下面、更多土翻到上面,小麦播种的质量提高了,长势也比往年好了。”

农机先进技术推广应用,给农业带来无限希望。春耕时节,行走在江海大地,无人驾驶农机田间忙碌已经成为大家习以为常的画面,智慧农机助力我市农业向规模化、集约化、高效化方向迈进。

本报记者 卢兆欣 本报通讯员 陈昌军 姜广林

下图:海安市隆政街道德心村,阡陌纵横的道路与错落有致的麦田。顾华夏摄



海门区三厂街道中兴村:

推进人居环境整治 擦亮美丽乡村底色



14日上午,海门区三厂街道中兴村虹桥竖河边,一辆挖掘机正忙着作业,对沿河两侧路肩、边坡进行修整,将河道里的淤泥、杂草等清理干净。

去年以来,中兴村投入300多万元实施“畅流活水”水系沟通工程,通过清淤疏浚、岸坡整治、水系沟通等手段,促进河道水体流动,改善区域水环境和水生态,让乡村河道美起来,每一条“毛细血管”都呈现“水清、河畅、岸绿、景美”的自然风貌,打造老百姓家门口的幸福河。

农村美不美,关键看环境。“我们想结合长江风光带建设,通过人居环境整治提升工程,打造万里长江的美丽岸线。”中兴村党总支书记钱红雷介绍,该村南倚长

江,有2100米的沿江区域,去年,村里投入200多万元,实施人居环境整治提升工程,开展乡村道路拓宽及绿化,三棚修缮改造、重建、拆旧,今年还将实行生态停车场、村部广场白改黑、小区路白改黑、示范区域四院小护栏建设、农民公园基础设施改造提升、主干道出入口景观标识等工程,擦亮美丽乡村颜值,不断提升村民的幸福感和获得感。

中兴村位于海门区三厂街道东首,336线穿境而过。辖区面积4平方公里,共有26个村民组,总人口2438人。近年来,中兴村以党建引领乡村振兴,打造“四进四促”党建工作品牌,先后荣获全国民主法治示范村、全国综合减灾示范社区、江苏省文明村、江苏省卫生村、江苏省“扫黄打非”示范点、南通市党建工作示范点、南通市五星级党组织等荣誉。

走进旺浩家庭农场,草莓大棚里弥漫着芬芳香甜的气息,在绿叶的映衬下,一颗颗草莓红亮如玛瑙,让人垂涎欲滴;挑拣车间里,工人们正忙着分拣、装盒。

旺浩家庭农场是海门第一批成长起来的家庭农场。负责人邢健告诉记者,2015年在中兴村投资时只有60多亩,目前农场已发展到230亩,主要种植草莓、葡萄、黄桃、玉米等特色农产品,被评为省级示范家庭农场。农场采取轮作方式种植玉米和草莓,订单玉米专供高铁,虽然个头小,但口感非常好,颇受市场欢迎。在村里的帮助下,2021年农场投资了50亩连栋大棚种植葡萄,总投资250万元,去年亩产值1万元,今年亩产值预计达2.5万元。

据了解,中兴村共有果蔬花卉种植户20多家,主要种植草莓、葡萄、茄子、辣椒、黄瓜、莴苣等。农场的发展也带动了村民增收致富,目前在农场里务工的村民有50多人,实现了家门口就业。

“我们将不断发挥农民在实施乡村振兴战略中的主体作用,转变生产经营理念,不断提高他们干事创业、敢闯敢拼、增收致富能力。”钱红雷表示。

本报记者 卢兆欣

通州计划实施149个项目

做强农业产业 推进强村富民

本报讯 (通讯员沈维维 宣颖)连日来,在通州区十总镇二爻居,投资354万元的果蔬恒温库项目建设正酣。“这个蔬菜恒温库500立方米,配套1500平方米的库房以及2000平方米的场地。”项目建设现场,二爻居党总支书记曹秀春介绍说,得益于乡村振兴示范村创建的奖补资金,该项目推进顺利,预计今年3月底竣工,主要为二爻居果蔬专业合作社以及周边的蔬菜种植户提供服务。

十总镇是农业大镇,全镇种植蔬菜两万多亩,仅二爻居就种植了3000多亩,属于江苏省蔬菜保供基地之一。该果蔬恒温库建成后,可以有储果蔬750吨左右。“通过恒温存储及粗加工后再出售,按每吨2400元计算,可实现产值180万元左右,有效壮大村集体经济。通过冷藏处理后,果蔬远销外省各地生鲜市场,错开上市高峰期,可比正常时间上市的市场价每公斤高出0.5元~1元。”曹秀春介绍,恒温库建成后,通过出租的方式,每年还可增加村集体收入20万元~30万元。

通州区以示范建设引领乡村振兴,用好用活上级各类扶持政策,发挥杠杆撬动作用,着力打造市级乡村振兴示范村、先进村。该区共有24个村列入2022至2023年市乡村振兴示范村、先进村,共计划实施项目149个,总投资1.98亿元,其中产业项目37个,总投资1.08亿元。

“目前,所有项目开工率达到80%,我们正在集中要素加紧推进,力争一季度能够全面开工,确保今年10月底全部完工。”通州区农业农村局乡村振兴示范建设领导小组办公室负责人奚建介绍,所有项目建成后,预计增加村集体收入超过1000万元,让百姓共享乡村经营成果,提高农业生产效益,促进农民持续稳定增收。

海安农技专家深入田头指导 蔬菜育苗移植忙 抢抓农时促春管

本报讯 (通讯员周存军 张越 记者唐佳美)7日在海安市大公镇凌东村18组的红梅家庭农场蔬菜种植合作社温室大棚内,一片翠绿映入眼帘,菜苗生长旺盛,焕发出勃勃生机,这几天,种植户们格外忙碌,抢抓农时移栽蔬菜。

为了做好春管,种植户们大清早就开始将冬季已经育好的一批批菜苗,移栽到大田内,为蔬菜提前上市精心准备。农场负责人徐军介绍,今年农场种了60亩甘蓝,采取的是分批次错峰上市的办法,2月7日开始移栽,首批共计25亩,3月底全部移栽结束,每亩定植5400棵左右,每亩产量在8000斤到10000斤,产值预计8000元左右。

首批甘蓝将在4月20日前后上市,一直持续到6月中旬。与往年不同的是,今年首次采用了覆膜栽培技术。“今年采用的生物降解地膜,不仅可以保湿,还可以防止杂草生长,减少工人除草的劳动力成本。”徐军介绍。

海安大公、李堡等地是重要的蔬菜生产基地,这两天,移栽的露天蔬菜主要有早春甘蓝和莴苣,力争在2月底、3月初之前实现首批移栽结束,预计首批蔬菜在劳动节前上市,这个时候蔬菜价格适中,品质也有保证。

为了引导农户种植好蔬菜,海安市东部区域农业服务中心技术人员也深入田间地头,指导农民科学种植。“最近天气虽然逐渐回暖,大棚内的幼苗要解膜,让它冻上两天后,再移栽到大田里,才能提高它的成活率。”海安东部区域农业服务中心技术员张和兰查看了棚内幼苗后对徐军说,“另外,移栽前要加强整地、沟系配套,施足基肥,移栽后要及时浇注活水,确保一栽就管,一栽就活,能够提早上市,丰产丰收。”

市禁捕办开展 暗查暗访行动

未发现食用、加工、销售江鲜的情况

本报讯 (记者唐佳美 通讯员付莲)13日,市禁捕办暗访人员来到通州区水产摊位,向摊主询问鱼货进货渠道,经过查访,进货渠道主要是百花批发市场、农贸市场、农批批发市场、端平桥批发市场,现场并未发现销售江鲜的情况。

春季是长江流域鱼类洄游繁育季节,也是长江刀鲚非法捕售易发高发期,为巩固我市长江十年禁渔工作成效,有效防范和严厉打击非法捕捞行为,维持良好禁捕秩序,近期,市禁捕办组织开展长江禁捕暗查暗访。

本次暗查暗访行动自本月8日开始,检查人员身着便衣随机查访市区内农贸市场、水产批发、酒店餐饮、水产摊贩,重点查看是否存在“江鲜”的运、销、食情况,了解鱼货来源情况,摸排偷捕线索,确保春季长江渔汛特别是刀鲚渔汛来临之前,织密禁捕网格。目前执法人员已对我市天生港、九圩港大桥售卖摊点,端平桥、莘园、虹桥水产市场进行了暗访,未发现食用、加工、销售江鲜的情况。

下阶段,市禁捕办将继续加大查访力度,不定期开展暗查暗访,将这项工作常态化,切实巩固和维护长江禁捕管理秩序,确保“禁渔令”铁令生威。

海门区水产站启动 外来入侵水生动物普查

本报讯 (通讯员徐宗平)为全面查清全区外来入侵水生动物的发生种类、分布、面积和危害程度等基本情况,提出外来入侵水生动物预防及治理策略,近日,海门区水产站启动了海门区外来入侵水生动物第一轮普查工作。

根据海门整体水系布局特点,结合各区域河道实际情况,普查工作组在海门全域科学设置了40个踏查点,每个区域平均分布3~4个踏查点位。选择东西向的通吕运河和通启运河、南北向的栟茶河作为重点河道开展9个点位的样地普查。

第二轮普查计划于今年4~5月份组织开展。